

«El proceso de Surratt se ha convertido en comedia de figuras, en la que aparecen y desaparecen ciertas sombras chinas y personajes fantásticos que hacen reír al auditorio con sus revelaciones cosmográficas, astronómicas y meteorológicas. Este baba largo rato sobre el tiempo que hacia cuando Lincoln fué asesinado; el otro diserta sobre si la luna se hallaba en cuarto creciente ó en cuarto menguante, y si hubo conjunción de planetas; un tercero refiere la historia completa de los teatros, desde la creación del mundo hasta el día del juicio final, ambos inclusive, y no falta alguno que se atreva á dar lecciones de anatomía comparada. Y como las digresiones agenas al proceso se multiplican cada día, creen algunos ya que el examen de testigos será eluento de numeros acabar.

Somos, por fortuna, ajenos á las complicadas prácticas forenses; pero autores que ni la luna, ni los astros, ni la lluvia, ni los teatros, ni la anatomía, tienen nada que ver en una cuestión que se reduce á decidir pura y simplemente si el presunto reo es culpable ó inocente del delito de que se le acusa.

En este asunto hay, además, otra circunstancia que no deja de llamar la atención, y es la siguiente: los abogados defensores recusan á los testigos contrarios, y han convencido de perjurio a no pocos de ellos; el juez fiscal reusa por su parte el testimonio presentado por la defensa; de manera que no se sabe á quién dar crédito, ni cuál es el objeto que unos y otros se proponen con semejante sistema de recusaciones mútuas. Ya lo hemos dicho muchas veces, en el asesinato de Lincoln hubo algo que, por o visto, jamás se sabrá.»

El miércoles por la noche se dará principio con una gran salve á las funciones de Nuestra Señora de Atocha, las que se celebrarán este año con la misma solemnidad que en los anteriores.

Hoy recibimos de uno de nuestros correspondentes en la corte la siguiente carta:

San Ildefonso, 12 por la noche.

Como anuncia á Vd., a las 8 y 20 minutos de la noche han llegado los ministros de Marina y Hacienda Sres. Bela y Baranzalana, el director de Telégrafos e interino de Correos Sr. Sanz, y el subsecretario de Hacienda Sr. Gámez.

Esta noche hemos tenido el gusto de oír en el teatro y en los intermedios de la función, cuatro de las piezas que tocó en París la banda de Ingenieros; el señor Ugalde, deseoso siempre de presentar á sus abonados cuanta variedad es posible, nos ha proporcionado el placer de recordar las magníficas sinfonías de Raimond y Oberon de los célebres maestros Thomas y Weber, así como la de la

Estrella del Norte de Meyerbeer, y una fantasía de aires nacionales.

Ya en el jardín habíamos oido estas piezas ejecutadas por dicha banda, pero nunca hacen el efecto que en el teatro.

También se ha estrenado una magnifica decoración de sala debida al pintor del Sr. Ferri.

El ayuntamiento ha instituido premios pecuniarios para los actores del teatro del Príncipe que mas se distingan en cada toro. Los premios serán cuatro, á 300 escudos, si hubiere cuatro actores que lo merezcan; pero si no hubiere mas que dos, en este caso los premios serán de 700 escudos. Si fuese un solo actor el que se hiciera acreedor al premio, este será de 1000 escudos.

Entre las ventajas que el ayuntamiento de Madrid concede á los actores dramáticos cuyas obras se representen en el teatro del Príncipe, se encuentra la de obligar al arrendatario á conceder á los autores que así lo reclamen la dirección literaria de sus obras. Para la artística los directores de escena habrán de ponernos necesariamente de acuerdo con ellos.

Además, y como medio de estimular á los escritores dramáticos, quedará obligado el arrendatario á conceder un beneficio al autor de la obra que dé 25 representaciones consecutivas y que haga cubierto gastos.

El Monitor francés publica el siguiente párrafo:

«Publicamos mas adelante entre las noticias extranjeras un artículo de la Gaceta de Alemania del Norte, que señala particularmente á la atención de nuestros lectores. El lenguaje de este órgano semi-oficial del gabinete de Berlín no puede dejar duda alguna sobre las intenciones pacíficas de que Prusia y su gobierno están animadas respecto á Francia.

Los periódicos franceses, al dar cuenta de la salida de los reyes de Portugal de la capital del vecino imperio, hacen grandes elogios de su amabilidad y de su distinción.

La Nueva prensa libre de Viena publica un telegrama fechado en Berlín el 10 de agosto, diciendo que el conde de Bismarck, á consecuencia de una entrevista con el rey de Prusia en Ems, ha llevado consigo á Berlín el plan para restablecer la buena inteligencia entre Prusia y Austria.

La forma de este restablecimiento será el envío á Viena de un despacho sobre la cuestión del Schleswig septentrional. En este despacho Prusia reconocerá á Austria sola entre las potencias extranjeras, el derecho de tratar este asunto con Prusia. El conde de Bismarck insistirá también en el doble interés alemán

y nacional que Austria tiene en esta cuestión.

El periódico prusiano la Gaceta de la Cruz insiste de nuevo en la imposibilidad de una alianza de Francia con Austria caso de una guerra contra Prusia.

La Epoca insiste en que ya ha haber una entrevista entre los monarcas de Francia y de Prusia y que á ella asistirán el ministro francés Rüher y el prusiano, conde de Bismarck.

El periódico la Italia dice que el general La Marmora va á Viena y París con una misión política cuyo objeto no indica.

Dáse importancia política al viaje que acaba de hacer á Berlin el príncipe ruso Dolgorouki, gobernador general de Moscú.

Ha fallecido en Berlin uno de los más ilustres profesores de aquella universidad, el sabio filólogo Augusto Böckh.

Un nuevo periódico portugués ha salido a la luz: titulase El Papagayo.

Han llegado á Bayona los señores marqués de Villagodio, condesa de Montenegro, Sanchez Toca, marqués de Selva, marquesa de San Saturnino, Leon y Medina, marques de Peñaflorida, general Martínez y condesa de Vista Hermosa.

Corre el rumor en Viena, aunque no con gran crédito, de que los reyes de Wurtemberg y de Baviera asistirán á la entrevista de Salzburgo. Lo mas probable es que ambos monarcas acudan á saludar á los emperadores franceses al paso que sus respectivos reinos.

La municipalidad de Salzburgo proyecta obsequiar á los emperadores de Francia y Austria con una gran iluminación en las cimas de las altas montañas que rodean la población. S.S. M.M. harán probablemente una expedición á Berchtesgaden para gozar de las bellezas de la naturaleza en aquel sitio admirable.

En Berlín acaba de ocurrir un siniestro espantoso.

Habiendo aparecido fuego en una casa en cuyo piso bajo había una tienda de lámparas, acudieron apresuradamente los bomberos y muchos soldados para apagar el incendio, pero cuando creían tenerlo ya dominado, estalló un gran depósito de petróleo que había en el sótano del edificio, destruyendo la parte baja de este y resultando mas de 80 personas muertas ó heridas entre soldados, bomberos y curiosos.

Durante la ausencia de esta corte del Sr. Zaragoza, queda encargado interi-

namente de la vicepresidencia de la Junta de Estadística, el vocal de la misión a D. Agustín Pascual.

La estación telegráfica municipal de Bacza, mandada establecer por real orden de 17 de abril último, se abrirá al público con servicio limitado para la correspondencia oficial y privada interior e internacional el día 15 del corriente.

La de igual clase de Barbastro se abrirá al público con servicio de día completo el día 15.

El precio del arriendo del teatro del Príncipe, de cuyo pliego de condiciones nos ocupamos en otro lugar, sera el de 8000 escudos anuales, y se abonará por quincenas adelantadas en los meses que se fijan para la duración de cada año cómico.

El ayuntamiento á su vez proyecta invertir el producto de este arrendamiento en premiar las dos obras que representadas en la temporada de cada año reunan mas condiciones literarias, y en recompensar á los artistas que se distingieran y fueran acreedores á esta distinción, como estímulo al favor del arte escénico; y últimamente, e la conservación y mejora del edificio.

Para que las obras consigan esta distinción será preciso que hayan obtenido 25 representaciones, y que á juicio de la real academia de la Lengua se hayan hecho merecedoras á dichos premios.

El premio y el accesit será de 1200 y 800 escudos respectivamente que se adjudicarán en el mismo teatro el minado de la temporada.

Antayer salió de Vichy el virey de Egipto de vuelta á su patria por Lyon y Marsella.

El periódico Le Monde, refiriéndose á informes de buena fe, dice que no es cierta la noticia de que los indios sublevados hayan asesinado al obispo de Nueva Méjico, monseñor Lamy.

El Moniteur dice que el representante de Francia en Méjico ha enviado un telegrama con fecha 20 de julio, asegurando que á menos de algún incidente imprevisto, podrá ponerse en camino dentro de pocos días.

El primer asunto de que se va á ocupar el consejo federal de Alemania del Norte, es de fijar el presupuesto de la confederación. Casi todos los Estados confederados han convenido ya en los principales artículos del proyecto de ley preparados al efecto por Prusia.

Los periódicos rusos dicen que se ha firmado un tratado de paz entre Rusia y Bokhara.

Está haciendo en Francia una nue-

va ley sobre la navegación, reduciendo los gastos de pilotaje y remolque y los derechos consulares.

Hoy recibimos la siguiente carta de nuestro correspondiente:

Melilla 8 de agosto.

Establecida ya la aduana marroquí en la frontera de esta plaza, los moros del Rif se opusieron a satisfacer los derechos que se les exigía en la misma, intentaron no se presentase el nuevo bajío nombrado que les hiciera saber la orden del emperador, pues según ellos no se les había anunciado.

Lista oposición por parte de algunos moros dió lugar los primeros días, á pequeños desordenes entre ellos, por razón de los distintos pareceres que reinaban sobre reconocer ó no la aduana, y los mas fanáticos persiguían á los que trataban de introducir mercancías á la plaza pagando los correspondientes derechos; de ahí cuestiones que han concluido, quedando todos acordes que cuando se presente el bajío observaran lo que aquella autoridad manda.

En medio de las dissidencias pasadas entre ellos, en venganza de una pequeña cuestión que se promovió quitaron el ganado que se hallaba en el campo perteneciente á un vecino de la plaza; pero reclamado energicamente por este señor brigadier general, fue devuelto á los dos días de la manera mas ostensible y satisfactoria para la plaza, presentándose en el acto de entregarlo á las afueras de la misma los cabos de las kabilas de Mazuza y Frajana, acompañados de unos doscientos moros solicitando aquello una entrevista con el gobernador para darle toda clase de satisfacciones por el desacato que se había cometido.

Nuestra digna autoridad se presentó en el sitio donde esperaban aquellos, y conferenció con los cabos, asegurándoles estos que el deseo de todos los moros del Rif era conservar la armonía y buenas relaciones de siempre con la plaza, y que por parte de eligen nadal sentiblemente, antes bien, sería castigado por los mismos moros el que fuese osado á cometer el mas mínimo atropello contra la plaza y sus habitantes; además que para evitar cuestiones entre ellos la aduana searía reconocida tan pronto se presentase el bajío, que se espera ya de un momento á otro. Durante la conferencia corrieron la pólvora para festejar aquél acto.

Efectivamente, las buenas relaciones con la plaza y los moros continúan sin interrupción, y si bien no entran a vender viviendas y mercancías con profusión, estos no faltan, y á la venida del bajío se crea continuará la introducción como siempre.

Antes de ayer y á eso de las doce se presentaron á los kilómetros de la plaza las kabilas de Mazuza y Frajana, todos con armas, y habiendo dado aviso al vigía, salió el capitán D. Eduardo San

—Allí reposa... allí... fria e inanimada... rígida, muerta aquella niña adorable, aquella maravillosa belleza que tanto y tan ardientemente hizo latir mi corazón en este mundo de dolores...

—Oh!... esto es horrible... horrible... continuó el desgraciado estremeciéndose. Pero... no importa... repuso con una especie de fiebre desfibrante, aun cuando supiera caer herido por el rayo ante el espantoso espectáculo que van á contemplar mis ojos, quiero ver por la última vez de mi vida aquel rostro que en vida contemplaba estático y enamorado, aquella mata de cabellos rubios que parecían una corona de oro sobre la frente de un ángel...

—Señor, interrumpió Coquembuche, que había oido la idea de Guido, penetrar en ese recinto es un sacrilegio, y además, cosa difícil.

Y al mismo tiempo contemplaba, meando la cabeza, las altas murallas y la famosa puerta maciza chapada de hierro, cerrada con cuatro vueltas de llave, y asegurada además interiormente con triples cerrojos y cadenas.

—Pues ello es preciso! repuso Guido. Fuerza es buscar en nuestra imaginación un medio que nos dé el resultado deseado.

—Amigo Judas, añadió dirigiéndose al israelita: ¿Estais seguro de que persona alguna habita esta morada?

—Segurísimo, señor. Los dos antiguos criados á quienes vos ya conocéis, han sido expulsados de ella el mismo día que se verificó el entierro de doña Berenguela.

—Y ¿no vive tampoco nadie?

—Nadie, contestó Griffandoche, si se exceptúa una especie de esqueleto llamado Piperlo, el cual formaba parte en otro tiempo de la banda de Lázaro, y que hoy ha entrado al servicio del señor de Labrosse, de quien es su alma condensada.

—Piperlo esclamó Cramignole, ¡mi enemigo!... ¡mi rival!... ¡Cómo!... ¿Todavía no le han ahorreado?... Por San Antonio, mi patron, que lo siento vivamente!

—No... no le han ahorreado... murmuró entre dientes el gigante; pero en cambio él ha sido causa de que ahorren á otros infelices. Apostaría doble contra sencillo á que él fué quien nos vendió cuando fuimos á libertar á Guido por orden de Lázaro, y quien así mismo denunció á la policía el paraje donde cele-

brábamos nuestras reuniones, entregando así á toda la gente entre las garras del preboste.

—Y decís que ese hombre viene aquí todos los días? prosiguió Guido continuando con el judío su interrumpida conversación.

—Precisamente todos los días no, pero sí cada tres, con lo cual tiene bastante para cuidar las flores (según dicen) que adornan la tumba de Berenguela.

—Y sabeis cuando ha venido?

—Esta mañana, señor, al mediodía.

—Entonces, dijo Guido con marcadas muestras de desaliento, es inútil esperar que vuelva esta noche y penetrar con él de grado ó por fuerza en esa cámara.

—Completamente imposible... repuso Coquembuche, que con los años empieza a perder el gusto á toda aventura que pudiera costarle la pelleja.

—Además de eso, añadió, la ronda, cuyo puesto se halla muy cerca, acudiría á los primeros gritos de Piperlo, y esto francamente pudiera costarnos muy caro.

—Maldición!... esclamó Guido no pudiendo reprimir la cólera. ¿Qué hacer en este caso?...

—Solo hay un medio, monseñor; observó Griffandoche. Renunciar por ahora á un proyecto que todos tenemos por irrealizable y dejarlo para mejor ocasión. ¡Qué diablos!... la difunta no se escapa de su hueso.

—Oh Berenguela, Berenguela murmuró Guido Raymond.

—Pardiez, señor!... objetó el judío; hace seis meses que la pobre niña descanza en la tumba. Dejad en paz á los difuntos, y creedme, señor, evitadlos por vos mismo el terrible espectáculo á que aspira vuestro corazón. Venid... venid... huyamos de este lugar maldecido que fué el germen de todas vuestras desgracias.

Y de acuerdo con los otros dos trató de arrancar de allí á Guido que permanecía clavado en el sitio cual una estátua.

—No, no... esclamó este aproximándose instintivamente á la maciza puerta. No, yo no puedo alejarme de aquí. Hay una voz secreta que me ordena verla por la última vez.

Y al mismo tiempo que se expresaba de esta suerte clavaba las uñas en el roble de la puerta.

—Alerta!... alerta!... monseñor, dijo

Coquembuche cogiendo entre sus nerviosos brazos al desesperado Guido.

—La luna brilla de tal suerte que parece de día, y la ronda de la puerta Montmarre nos ha aprehendido sin duda alguna, pues creo oír los silenciosos pasos de una patrulla que se dirige hacia este sitio.

Deslizémonos cuanto antes por esa oscura callejuela, pues de lo contrario corremos el riesgo de hacer conocimiento con los arqueros de monseñor el preboste, que el diablo confunda.

Esta vez tuvo que ceder Guido Raymond al prudente consejo de Coquembuche.

En un abrir y cerrar de ojos se internó en la oscura calleja seguido de sus tres compañeros.

Al encontrarse en el sombrío pasadizo sintió Guido Raymond que su corazón latía con mas violencia y que sus piernas casi no podían sostenerle.

Hace dos años, pensaba, que era por aquí por donde subía. ¡Trémulo, conmocionado, con cuánta alegría escuchaba el lejano eco del reló que d

chez Bueno, agente de órdenes del señor gobernador, acompañado de un coloniazo desarmado para su servicio del objeto de su venida, la cual fué para ejercitarse en tratar al blanco, prescindiendo el indicado, ayudante que estaba habiendo 8 en 81,8, y si que habiendo terminado su ejercicio marcharon tranquilamente a sus hogares.

La seguridad individual es sumamente respetada dentro del territorio español, pudiendo salir a paseo en los límites ospresados tanto el que lo deseare, seguro que ningún moro lo fallece en lo mas mínimo.

Los ejercicios de los cuerpos de la guarnición han cesado durante la prisión e estación de la candelaria, y con motivo de bañarse en el mar la tropa.

Continuando estableciéndose en la plaza nuevos comercios de hebreos y en la espoletiva de mayor incremento mercantil, que por razón de la aduanas marroquí ha de tener este puerto dentro de poco.—F. L.

En la tercera semana de junio ingresaron en la caja general de Depósitos 4.623.005 escudos y se devolvieron en metálico 3.831.62; quedando un existencia de 137.116.934 escudos.

La cuenta de papel también recibió aumento en el mismo período, puesto que incrementó 3.930.60, y se devolvieron 1.983.933, quedando una existencia de 303.183.946 escudos en papel.

El ayuntamiento de Madrid ha publicado el pliego de condiciones para el arriego del teatro del Príncipe por cuatro años con diez forzados y dos voluntarios. La subasta se verificará el 30 de este mes á la una de la tarde en las casas consistoriales.

Entre las condiciones se encuentra la de que no podrá destinarse este teatro á dar funciones que no sean de declamación, pese a lo contrario permitido a los bailes acostumbrados como intermedio.

Para poner en el otra clase de espectáculos, así como para dar bailes de máscara, se necesitará permiso especial del ayuntamiento.

Si el empresario que tome á su cargo el teatro del Príncipe lo fuese á la vez de otro u otros en esta corte, no podrá en un mismo día dar funciones de verano en uno de ellos con el todo ó parte de la compañía que se hubiere formado para interesarse en la subasta de dicho teatro.

Para rendir un tributo á la memoria de nuestros grandes poetas, se exige como condición precisa que en cada año ponga en escena el arrendatario una obra del teatro antiguo, exornada con toda la propiedad, lujo y aparato que reclame su argumento.

El arrendatario se obliga á dar funciones todos los días hábiles, exceptuando lo que por el real decreto orgánico de teatros y demás disposiciones vigentes se prohíbe, así como también en el caso de que el gobierno de S. M. determinase por punto general la suspensión de los espectáculos públicos.

Sería necesario que la persona á quien se le adjudique el teatro ofrezca á juicio del ayuntamiento garantías de responsabilidad, siendo preferida la que, reuniendo estas circunstancias, sea ventosamente conocida en la república de las letras. Unas y otras tendrán la obligación de presentar un cuadro de compagnia de actores ventajosamente conocidos en los teatros de esta corte, y especialmente en el del Príncipe, á cuyo efecto acompañarán lista firmada por las personas que constituyan dicho cuadro. Si en los diferentes pliegos presentados para la licitación apareciese el nombre de un mismo actor en proposiciones distintas, se tendrá por no puesto para el objeto de la adjudicación.

Para la calificación de las compañías que se presenta por los licitadores el ayuntamiento nombrará un jurado compuesto de personas competentes.

Será obligación del empresario mantener constantemente el mismo número de primeros actores que hubiere presentado en la licitación durante el tiempo de este arriego, sustituyéndolos en caso de muerte ó enfermedad de sus contratos con otros de iguales ó semejantes circunstancias á juicio del ayuntamiento.

Las últimas noticias de Candia recibidas por la vía de Atenas dicen que las tropas turcas han evacuado los valles de Ossa y de Sphakia que ocupaban. Mehmet Ali se ha retirado hacia la parte de Apocorona. Reshid-bája, precediendo hacia Rethymno, ha sido atacado por los insurrectos cerca de Tambuiki.

El Arcadión ha hecho dos nuevos viajes conduciendo voluntarios y municipios.

El sultán ha sido recibido con grandes fiestas en Constantinopla. Entre ellas se menciona un gran baile que ha dado el gran vizir en su residencia del Bósforo.

La Nueva Prensa libre de Viena publica un telegrama de Constantinopla fechado del 10 de agosto, anunciando que la Puerta ha dirigido á sus agentes en el extranjero una circular rechazando desdenosamente las acusaciones relativas a crueza cometidas por las tropas turcas en la isla de Candia. En la circular se queja el gobierno otomano de que los fugitivos recogidos por los buques de las grandes potencias son conducidos precisamente á Grecia, que es la cuna y el hogar de la insurrección canaria.

El gobierno portugués ha resuelto ya la cuestión de cereales presentando al

rey regente un proyecto de decreto por el que se sustituye con otra la tarifa que forma parte del decreto de 11 de abril de 1865. Además se suspende la cobranza de los impuestos que se cobran en las aduanas, y el quinto d'ofrecional sobre el comercio de cereales.

La tarifa á que se refiere este real decreto queda reducida á una tercera parte de la anterior. El trigo que pagaba 600 reis se rebaja á 200, la harina de 800 á 300, el centeno de 500 á 150, la harina de centeno de 700 á 223, y la cebada de 400 á 100.

Han llegado á Oporto la princesa Leopoldina del Brasil y su esposo el duque de Sijóia.

Con el modesto título de *Apuntes que podrán servir de introducción* á un libro sobre las obras artísticas y literarias del pintor Francisco Pacheco, ha publicado D. José María Asensio, en Sevilla, un libro curioso por demás que el director del Arte en España, Sr. Cruzada Villamil, juzga desfavorable en un artículo publicado en dicha revista.

De este trabajo tomamos los siguientes documentos que no habían visto la luz pública hasta ahora. Es el primero la partida de matrimonio del célebre pintor Velázquez que se halla al folio 18 del libro IV de casamientos de la iglesia de San Miguel de Sevilla y que dice así:

«El lunes, 23 días del mes de abril del año de mil y seiscientos y diez y ocho días, yo el bachiiller Andrés Miguel, cura de la iglesia de San Miguel de esta ciudad de Sevilla, habiendo predecedido las tres amonestaciones, conforme á derecho en virtud de un mandamiento del Sr. D. Antonio de Cobarrubias, juez de la Santa Iglesia de esta dicha ciudad, firmado de su nombre y de Francisco Lopez, notario, sufecha en cinco días del mes de abril de dicho año, desposé por palabras de presente que hicieron verdadero matrimonio á Diego Velázquez, hijo de Joan Rodriguez y de doña Gerónima Velázquez, natural de esta ciudad, juntamente con doña Juana de Miranda, hija de Francisco Pacheco y de doña María del Páramo: fueron testigos el doctor Acosta Pbro. y el licenciado Rincón y el padre Pavón, presbiteros y otras muchas personas. Y luego el mismo dia, mes y año vele y de bendiciones nunciadas á los sobre dichos: fueron padrinos don Joan Pérez Pacheco y dña María de los Angeles su mujer, vecinos de la iglesia mayor, y fueron testigos los sobrados y otras muchas personas, y por verdad lo firme de mi nombre, que ves fecha y supra.—El bachiiller Andrés Miguel.»

Acompañan á este documento las partidas de defunción de Velázquez y de su esposa dña Juana, que solo sobrevivió siete días al eminente artista. Dicen así:

«En siete de Agosto de mil seiscientos sesenta, murió en esta parroquia de San Juan Bautista de Madrid Don Diego Velázquez, caballero de la orden de Santiago y aposentador de Su Magestad. Recibió los Santos Sacramentos y dejó poder para testar á Doña Juana Pacheco, su mujer, y á Don Gaspar de Fuensalida, y á cada uno *in solidum* ante... escribiano de S. M. que asiste... Entróse en la bóveda de la dicha iglesia, y dieron de sepultura, pan y miumba 3.200.

En estorze de Agosto de mil seiscientos sesenta, murió en esta parroquia de San Juan Bautista de Madrid (haciendo recibir los Santos Sacramentos) Doña Juana Pacheco, mujer que fues de D. Diego de Silva Velázquez, caballero del hábito de Santiago y aposentador de S. M. que vivía en casa del Tesoro: otorgó poder para testar ante... escribiano... nombrando por abadesas y testamentarias á Don Gaspar de Fuensalida, Furriel de S. M., que vive en la calle de Alcalá más abajo de la Concepción de Calatrava, y á su yerno Juan Bautista de Irazo, del Mazo, que vive en la dicha casa del Tesoro. Entróse en la bóveda de dicha iglesia, pagaron de sepultura 200 reales y de pan y tumba nueve.»

«Los claros que en las partidas se observan son dejados, á no dudar, para poner más tarde el nombre y domicilio del escribano, que el cura ignoraba al extenderlas, y el hueco quedó sin llenar por un descuido lamentable.»

Un periódico francés dice que va á haber una entrevista entre el presidente del consejo de Ministros italiano señor Rattazzi y el banquero francés Sr. Fremy en Chambery. El Sr. Rattazzi ha asegurado de nuevo ante el Senado italiano que no recurrirá á los capitales extranjeros para la emisión de obligaciones has a la cantidad de 400 millones de francos efectivos.

Dice una carta de Florencia que inmediatamente que votó el Senado italiano la ley sobre la liquidación de bienes eclesiásticos irá el Sr. Rattazzi á Valdieri en Cordeira donde reside el rey para que este la sancione. No es cierto que el rey Rattazzi vayan á hacer un viaje á París.

El profesor de medicina D. José Sancho y Pertegás ha sido agraciado con la cruz de segunda clase de la orden civil de Beneficencia, en recompensa de los servicios que prestó en esta corte durante la última invasión griega.

En la madrugada de ayer ocurrieron dos incendios en Madrid. El uno de los dos, se declaró en el número 70 de la calle de Jacometrezo, y otro á las cuatro, en la del 15 Maldonadas, num. 7, bonar-

dille; pero ninguno de ellos fué de importancia, y quedaron sofocados al poco rato de declararse, sin haber causado daños ni pérdidas de consideración.

Las noticias de Italia aseguran que el partido de acción ha rendido por abrío á toda tentativa de agresión contra los Estados Pontificios. «Se ha dicho también que el almirante Ribotti habrá recibido orden del gobierno de retirarse con su escuadrilla a Spezia, pero no es cierto y los buques al mando de Ribotti continúan vigilando la costa pontificia.

El partido liberal en Italia cuenta con que el proyecto de liquidación de los bienes del clero será aprobado en el Senado por una gran mayoría.

Para el 19 de este mes están convocadas las cámaras bálgaras.

Todos los prefectos imperiales de Méjico han sido desterrados por seis años.

El obispado de Jalapa ha sido preso, acusándosele de haber prestado apoyo al gobierno imperial.

Ha comenzado la confiscación general de todos los bienes de los imperialistas.

Asegúrase que los prisioneros extranjeros han sido conducidos y completamente desnudos por las calles de Querétaro.

El gobernador de Oaxaca es quien ha preso al traidor López, enviándole ante un consejo de guerra como culpable de abusos mientras era oficial imperialista.

El general mexicano Echeverría ha nominado su candidatura á la presidencia de la república, declarando que su política tendrá por objeto la expulsión ó el exterminio de los extranjeros residentes en Méjico.

Anteanoche falleció repentinamente en la calle de San Pedro Martir, núm. 12, un hombre de unos cuarenta años de edad, que habitaba solo, y según hemos oido fué invitado de un ataque apoplejico.

Dice *La Idea* que en Teruel se ha publicado un bando declarando á la ciudad libre de la epidemia de viruela. Por esta causa se había abierto de nuevo las escuelas públicas que han permanecido cerradas por orden de la autoridad, mientras ha durado la referida epidemia.

Para el 29 de este mes se anuncia la reunión de un Congreso de pastores protestantes en Ámsterdam.

Se ha colocado en la abadía de Westminster el busto del célebre hombre político inglés Ricardo Cobden.

Escriben de Ullina con fecha del 30 de julio:

«Una manga de agua ha devastado á Palazzo, produciendo efectos desastrosos: treinta casas destruidas, setenta mas o menos deterioradas y 13 muertos y 28 heridos. Se hallan sin albergue 400 personas. Las autoridades locales y los habitantes que se han salvado rivalizan en celo para socorrer á estos desgraciados.»

El gran vizir (vezirazem) es el lugarteniente del sultán, y los otros ministros no son sus iguales, como en los ministerios de Europa, sino sus subordinados.

Es una palabra árabe que significa espaldiero ó mozo de cordel, y por metáfora, un ministro que lleva el peso del gobierno. Esta dimisión data del año 730 entre los califas abasides, y de 1318 entre los otomanos.

En Lyon ha muerto, después de crudos sufrimientos, un joven que había sido picado en la barba por una mosca carbunculosa. Sirva esto de aviso á nuestros campesinos que suelen dejar en medio de los caminos los animales muertos á consecuencia de enfermedades contagiosas, cuyo virus inician después las moscas al desgarrarlo que cogen bajo su diminuta trompa. Esto sin contar los mismos putridos que exhalan.

Las tendencias unitarias de Alemania se muestran cada día mas claramente. Muchos miembros del partido progresista reunidos el 4 de agosto en Stuttgart, han votado por unanimidad varias resoluciones encadenadas á que el pueblo alemán reivindique energicamente su derecho de constituirse como lo crea oportunuo y pidiendo la entrada de los Estados de Alemania del Sur en la confederación del Norte.

Conforme á las estipulaciones del tratado de Praga, los gobiernos de Prusia y Austria se han puesto de acuerdo para construir dos ferrocarriles, uno de Schwedtow á Landshut, y otro entre Glatz y Wildenschwert.

El *Recuerdo de Anvers* dice que el barón Werter, representante de Prusia en Austria, ha enviado un despacho á su gobierno, en el cual dice prever que Kossuth entrará en Hungría y provocará allí una nueva revolución.

Acaban de llegar á San Luis tres seres singulares, á quienes se considera como naturales de la luna. El hecho es que se ignora absolutamente de dónde proceden. Sé aquella historia tal como la cuenta *La Ilustración de Nueva-York*.

«Los países, dando caza á bestias estrayidas en Bird's Island hace algún tiempo, encontraron tres criaturas extrañas que parecían de nuestra raza, pero cubiertas de plumón ó pelo muy espeso de la cabeza á los pies, sin otra vestidura que sus cabellos, de una vara de largo. Estos seres tienen la voz humana, mas no articulada, absolutamente

ininteligible, ni comprenden tampoco ninguna lengua con cierta. Son extraños á todo lo que les rodea y les causa estragos.

Dulces, por otra parte, inofensivas y tímidas, sin recelo, dejan que se les aproximen. Sin embargo, cuando por la primera vez los encuentran los dos campesinos, costados no poco trabajo apoderarse de ellos. Tienen estas criaturas agilidad incomparable, y sin huir precipitadamente, evitan que les toquen. Fué preciso cogérlas por astucia, y una vez cogidas no han opuesto ninguna resistencia. Lo mas extraño es que los tres son del sexo femenino, lo que da lugar á suponer que no son las únicas muestras de su raza, y que deben tener congéneres. ¿Dónde? ¿En qué país? ¿En qué planeta? Misterio impenetrable! Pero se han investigado y esperan que se descubra la verdad.»

La ex-reina Amalia, esposa del difunto ex-rey de Grecia Othon se encuentra gravemente enferma de viruela y se desespera de salvarla. Su esposo murió hace pocos días de la misma enfermedad.

El emperador Napoleón ha nombrado gran oficial de la Legión de Honor al ministro de Instrucción pública en Francia Sr. Duruy.

Dice de Hungría que se espera la disolución de la Dieta y la convocatoria para nuevas elecciones.

La Santa Sede ha nombrado una comisión encargada de preparar los puntos principales que deben ser discutidos en el próximo concilio ecuménico. Forman parte de esa comisión los cardenales Patrizi, Panettoni, Reisach, Cetini y Bizzari. También muchos teólogos y canonistas se ocupan en estudiar las diversas cuestiones de disciplina eclesiástica que serán discutidas en el concilio.

El *Memorial diplomático* asegura que el 13 de este mes publicará el *Moniteur* frances importantes reformas en la administración y en la hacienda del vecino imperio, reformas que se esperan con grande curiosidad.

Dice en París que la entrevista del emperador Napoleon con el rey Guillermo se verificará en Coblenza, donde también la reina de Prusia para recibir á la emperatriz Eugenia.

Han llegado á Atenas dos miembros del gobierno provisional de Candia, teniendo varias conferencias con el presidente del consejo de Ministros griego, Sr. Comodouros. Dice que á consecuencia de estas conferencias el gobierno griego ha resuelto apoyar con todas sus fuerzas la insurrección candiota, llamando con este objeto á las armas la reserva del ejército helénico y adquiriendo un material de guerra considerable, del cual forman parte 5000 fusiles y 6 baterías de montaña. Añades que si la cuestión candiota no se resuelve de aquí al mes de octubre de un modo satisfactorio, Grecia declarará la guerra á Turquía y jugará el todo por el todo.

Ayer recibimos de nuestro servicio particular los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 13. El rey de Grecia llegará hoy aquí. El *Moniteur universel* declara que la exposición Universal terminará el día 31 de octubre conforme al reglamento de la misma. Los materiales serán retirados y vendidos antes de fin de año.

Berlin, 13. La *Gaceta de Alemania del Norte* da cuenta de un proyecto de entrevista del emperador Napoleon y el rey de Prusia en Coblenza.

De *La Epoca* y *El Imperial* tomamos las siguientes líneas:

«Por el gobierno civil de Málaga se encarga á los alcaldes de los pueblos de aquella provincia, guardia civil y demás dependientes de la autoridad, que practiquen las mas activas diligencias para la busca del coronel Valaric y del capitán Pino, y que en el caso de que fueren擒ados, los detengan, dando cuenta inmediatamente al señor gobernador militar de esta plaza.»

Dice *La Esperanza*: «E nos ha hecho observar que la ley de 29 de junio relativa al descenso del 3 por 100 que sufre todo el que perciba sueldo ó rentas del Estado, y en la que figura también el clero, no debiera considerar á los religiosos esclavizados que sirven curatos en propiedades, puesto que al obtenerlos se les privó de la asignación que disfrutaban, cuya impresión es bastante de lo que ahora hayan de satisfacer.»

Una de las cosas que llaman la atención del viajero en Lisboa son las campanas de algunos templos, perfectamente arregladas al despacho, con las cuales se puede tocar y se toca en efecto alguna vez sencillas pero armoniosas sonatas que halagan en vez de aburrir.

Dentro de pocos días verá la luz público un folleto que con el título de *Dasos para la caza de Maximiliano* ha escrito el maestro compositor D. Juan de Gómez. Esta obra es una oportunidad más bastante notable, contiene numerosos auténticos y los retratos del desgraciado emperador y de su esposa la princesa Carlota. La degeneración que dice haber visto las tristes sucesos de esta obra hace de ella los mayoreselogios.

Parece que uno de los resultados del viaje de los reyes de Portugal y del ministro Sr. Casal Ribero a París, ha sido aceptar en principio la adhesión al convenio monetario celebrado por Francia, Italia, Bélgica y Suiza, estableciendo la unión de la moneda francesa en aquellos países. Como en Portugal la transformación tiene que ser mucho más profunda, porque su sistema monetario difiere radicalmente del establecido en Francia e Italia, se han designado pasos para entrar por completo en la assimilación monetaria, tan importante para el comercio y para las transacciones entre los pueblos del Occidente de Europa.

Ayer salieron para la Granja la duquesa de Medinaceli y otras damas de S. M. la Reina.

Se ha declarado ya oficialmente que dentro de treinta meses estará terminado por completo y abierto al público el canal del istmo de Suez. La compañía, después de invertir el halagüeño costo de sus fondos, pide y ha obtenido autorización para contratar un préstamo privilegiado de 100 millones de francos. Lleva ya gastados en tan gigantesca empresa 1200 millones de reales, y toda-

vía necesita 400 millones más. Calcula, no obstante, que sus pérdidas tendrán indemnización próxima y suficiente con las muchas tierras que ha adquirido que pronto aumentarán de valor, y el inmenso material de que dispone, que en cualquier época podrá reutilizarse. De todos modos la conclusión del canal parece ya cosa inudable.

Ha llegado a Bayona la princesa Matilde.

En la basílica de Nuestra Señora de Atocha ha tenido lugar la entrega de las banderas procedentes de los estinguidos batallones provinciales. Esto se ha hecho con el aparato digno del objeto que la motivó.

El director del establecimiento, general Aleson, pronunció un breve discurso adecuado al objeto, y haciendo alusión a la bandera del regimiento de Ceuta, que abría la marcha, en cuya defensa sacudió el alférez D. Luis Fernández de Córdoba, con 33 valientes de los 40 que mandaba.

Ha llegado a Madrid el señor marqués de Remisa, nuestro representante que fué en Francia y Suiza, legaciones que han quedado suprimidas.

Dice *La Epoca*:

«Los diarios ingleses publican una comunicación oficial dirigida por el ministro de Hacienda al señor presidente de Vistahermosa, en la que se manifiesta que no se alterará el dispuesto respecto al pago en dinero que debe acompañar a la conversión; que el gobierno no ha tomado parte alguna en que el Banco se preste a operaciones que faciliten la citada conversión, y por úl-

timo, que serán tapadas por falsos títulos convertidos a los que se añade alguna anotación que denota la menor diferencia entre estos y los de los títulos de la misma clase.»

Ha llegado a esta corte, procedentes de uno de los teatros de Lisboa, la distinguida primera tiple española señora doña Antonia Luborda, y el reputado maestro D. Cecilio Fossa. La señora Luborda fue estar satisfecha de la entusiasta acogida que ha obtenido en la capital del vecino reino, tanto del público como de la prensa. En la noche de ayer su efecto fué observado la joven artista por S. M. el rey D. Luis con un rico presente de bastante valor.

Dice un periódico:

«Las islas Canarias están impacientes por saber la resolución que se recaerá en la cuestión de sus comunicaciones con la Península.

Añadida por la supresión de la escala de Santa Cruz de Tenerife en la línea transatlántica, descorazonadas viendo que no ha habido postores en la última subasta para condiciones especiales a aquellas islas, las Canarias no se satisfacen con los viajes, siendo más pesados, aunque dignos de agradecimiento, que hacen las goletas de guerra, y descansan que por el ministerio de la Guerra se haga algo para llegar al resultado apetecido.»

En breve se hallarán en Carlsbad (Bohemia), célebre por sus aguas termales, desubiertas en 1358 por el emperador Carlos IV yendo de caza, los ministros de Prusia, Francia y Austria, los Sres. Bismarck, Rouher y de Beust.

Esta entrevista casará al día 5 de agosto con la imperialista de Francia, no dejando de tener bastante importancia. A propósito de ello, se dice que Napoleón, temiendo que el conde de Bismarck atrevería a la política prusiana al barón de Bous, primer consejero de Francisco J. S., ha dado orden al marqués de Moustier, su ministro de Negocios extranjeros, para que procure evitar los manejos del hábil diplomático prusiano. Al efecto se anuncia la primera salida de París para Carlshárd del marqués de Moustier, en donde se unirá a su colega Sr. Rouher.

Siguen siendo muy tristes las noticias del clima en Italia. En la provincia de Milán ha habido en julio último 3283 casos, y 1734 muertos. En la Italia meridional, y sobre todo en Sicilia, la cifra es mucho más considerable. Los atacados en dicho mes han sido 63376 y los muertos 32074.

Alejandro Dumas ha entregado ya al teatro del Odeón de París su nueva obra dramática titulada *Romeo y Julieta*.

El Sr. Villamessaut ha ofrecido 30000 francos al Sr. Prevost-Paradol, para dar actar y firmar el boletín polaco de *El Figaro*, o 20000 francos sin la firma.

El vapor *Sena y Támesis*, que hace la travesía entre París y Líon (Fr.), ha sido asaltado cerca de Martes por una nube de mariposas, tan compacta, que se puso en el espacio de diez minutos seguidos a los que iban a bordo, molestándoles de tal manera que los era imposible a los tripulantes hacer ninguna maniobra, por lo que el capitán se vio en la necesidad de mandar cesar de fumar la máquina.

Para hacerlo, la máquina del buque se detuvo asfixiada por el nido de insectos, igualmente que el edificio de la máquina, gracias a lo cual se pudo confechar la navegación, no sin haber hecho antes una matanza de aquéllos en multitud, en la que tomaron parte todos los que iban a bordo con un frenesí y algarabía que los propulsó con tal furor de diversión.

El Sr. Cañal ha inventado una lanzadera móvil para la electricidad, que tendrá gran aplicación en las fábricas de tejidos. El aparato eléctrico es sumamente sencillo, y su uso en las fábricas de tejidos ofrece grandes ventajas, ya que se da la facultad de tejer sobre un ancho indefinido, de impedir la velocidad de la lanzadera sin disminuir la cantidad de trabajo producido, y de dar mayor continuidad a la mano de obra.

El censo de 1863 había calculado la cifra oficial de la población indigente en París en 40086 familias, comprendivas de 101870 individuos. En 1866 esta cifra se elevó a 47644 familias con 103119 individuos. Resulta, pues, que en París, por cada 17-12 habitantes hay un indigente que vive de la caridad pública.

El 9º distrito (el E. I. C.) es el más rico, y sin embargo, tiene un indigente por cada 13-63 habitantes; el más pobre es el 13º (el de los Gobelinos) y este, ¡asimismo! nuestros lectores cuentan un pobre por cada 621 habitantes. Todavía está el 14º (Observatorio) con uno por cada 9-25 habitantes; el 20º (Montmartre) con uno por 10-25, y el 5º (Pantoufle) que tiene un indigente cada 12-60 habitantes.

DIARIO DE MADRID.

ANTOS DEL DIA 14.—San Eusebio presbítero y confesor, San Marcelo y san Pedro, o y Atanasio, mártires.—Vigilia con absolución de carne.

CUOTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde por la mañana habrá misa mayor, con sermon que predicar D. Esteban Rodríguez Labarta y por la tarde se cantarán risas solemnes y reservas, y al anochecer se cantará la litanía y salve a Nuestra Señora.—También se cantarán solemnes salves a la Santísima Virgen en preparación de su festividad, en Atocha, San Justo y en la capilla de la Sociedad de la calle de la Paloma.—Continúan celebrándose las novenas del glorioso San Roque, y serán oradas en la parroquia de San Luis, D. Ignacio Ibarra; en las monjas de San Blas, D. Jaime Cardona, y en San Andrés D. José Pineda.—También continúa por la noche en San Isidro la novena de Nuestra Señora del Carmen, y dirá el sacerdote D. Luis Millán.

Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Destierro en San Martín, 6 en San Sebastián.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el dia 14.—Parada: Burgos.—Jefe de dia: Señor teniente coronel de Arapé, s. D. Antonio Lizárraga y Ezquiero.—Visita de hospital: Primero de Ingenieros, segundo capitán.—Reconocimiento de prisiones: Principio de infantería, segundo capitán.—El general gobernador, Faytia.

REVALENTE. En el lugar correspondiente hemos venido publicando hace tiempo el anuncio de este poderoso elemento curativo y alimenticio, acerca del cual dice la *Guía del Medicina*:

Roma 21 de julio de 1866.—La salud de Su Santidad es excelente, sobre todo desde que, absteniéndose de otros remedios, hace uso en sus comidas de la *Resistencia Arábiga Du Barry*, con la cual han tenido resultados sorprendentes. Su Santidad no tiene paladas bastantes para elegir esta excelente harina, de la cual ma un plato en cada comida.

ESPECTACULOS PARA HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2.—Función 82 de abono.—segundo turno de tres y segundo de cuatro.—Variada y segura función de ejercicios ecuestres y gomásticos.

CAMPOS ELISEOS.—A las 8 1/2.—34 representación de la Compañía Chiarini.—Fuegos artificiales.—Entrada general 4 rs.

PAUL.—Teatro de verano.—A las 9.—La hija de su yerno.—Los dos ciegos.—El recreo.

RECREO.—A las 9.—Dos amos para un criado.—La casa de campo.—Bonito viaje!

FIERAS MARINAS.—En la calle de Alcalá, 18 y 20, se exhibe una colección de fieras marinas domesticadas.

CAPELLANES.—A las 9.—Habrá hoy: Lobos y corderos.—Alza y baya.

IOLSA.—COT. OFICIAL DEL DIA 13.

FONDOS PÚBLICOS. *Ult. pris.*

3 por 100 consolidado al contado.

Idem 4 fin de mes.

Idem 4 fin del próximo.

3 por 100 diferido al contado.

Idem 4 fin de mes.

Amortizable de primera clase.

Idem de segunda clase.

Deuda del personal.

Billetes hipotecarios.

Carreteras y sociedades.

Emissions de abrill, de 4000.

Idem de 2000.

Idem de junio, de 2000.

Idem de agosto, de 2000.

Idem de marzo, de 2000.

Idem de julio, de 2000.

Obras públicas, de 2000.

Canal de Isabel II, de 1000.

Obligaciones de ferrocarriles.

Idem nuevas, de 2000.

Idem id., de 20000.

Banco de España.

CAMBIO. Londres, 90 d. fecha. 49-20

París, 8 días vista. 5-20

CAMBIOS SOBRE LAS PROVINCIAS

Dato	Bueno	Dato	Bueno
Albacete	1/2	Lugo	3/4
Alicante	1/8	Málaga	1/2
Almería	par	Murcia	par
Avilés	1/2	Oruense	1/2
Badajoz	par	Oviedo	par
Barcelona	1/4	Palencia	1/2
Burgos	par	Pamplona	par
Cáceres	par	Pontevedra	par
Cádiz	1/2 p	Salamanca	3/4
Castellón	1/4	S. Sebastián	1/2
C. Real	par	Santander	1/2
Córdoba	1/8 p	Santiago	par
Gerona	par	Tarragona	1/2
Granada	1/4	Torrel. par	par
Güadalupe	par	Toledo	1/4 d
Huelva	1/4	Valencia	par
Huesca	1/4 p	Valladolid	1/8
Jaén	par	Vitoria	par
León	par	Zamora	1/2 p
Lérida	1/4	Zaragoza	par
Logroño	par		

ARTICULOS.

	Escudos.	Franca.
Trigo de Castilla.	5,180 a 6,660	10 3
De la Mancha.	6,100 a 6,600	76
De la Sagra.	6,000 a 6,750	135
De la Campiña.	3,000 a 6,700	134
Miel de primera.	• •	•
Miel de segunda.	• •	•
Idem de tercera.	• • 1,600	700
Cebada.	2,300 a 2,600	947
Paja de trigo.	0,250 a 0,325	234
Idem de cobada.	0,350 a 0,400	1162
Idem de algarroba.	0,200 a 0,300	828

ANUNCIOS.

BALSANO ANTIREUMATICO DE S. BRUNAM.—Único remedio seguro de los conocidos hasta el dia, para la curación radical de reuma agudo ó crónico, articulaciones ó muscular.

Unto deposito en Madrid, botica de Girona, León, 13.—10

FUELLES DE TODOS TAMAÑOS DE GRANDEZA para herrero y otros usos, que en la mitad menos de tiempo que los otros hierve el hierro por grueso que sea. Pretil de los Consejos num. 3, darán razon.—1

EN EL COLEGIO DE SAN JOSE, DE PRIMERA CLASE de esta corte, preparatorio para todas las carreras, e incorprado al Instituto de San Isidro, estará abierta la matrícula para los seis años de segunda enseñanza e instrucción primaria, desde 1º al 15 de setiembre próximo.

Tiene espacios dormitorios, especialmente el salón de las columnas, con balcones á la calle y al jardín, oratorio para orar misa y los gabinetes de física e historia natural que fueron del Excmo. señor Masarnau, aumentados con algunos aparatos y ejemplares y recientemente con una buena colección de rocas, maderas, herbario, etc. Se admiten internos que no pasen de 14 años. Trato y enseñanza esmerados. En la portería, calle del Olivar núm. 6, se darán los reglamentos y prospectos y también se remitirán a la provincia y al extranjero enviando los correspondientes sellos de franquicia.